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ثصفخ ػبِخ رٙزُ وٍٍّبء اٌّحبًٌٍ ثذساعخ رشوٍض ٚ رفىه ٚرفبػً اٌّبدح اٌّزاثخ فً اٌّحٍٛي اٌّبئً، وّب ٌخزٍف عٍٛن 

. (ٍِح– أعبط – حّض )اٌّحبًٌٍ اٌّبئٍخ حغت وٍّخ ٚ ٔٛػٍخ اٌّبدح اٌّزاثخ 

 : .. تعـــــبسيف
 

: ٘ٛ خٍٍط ِزجبٔظ ٌزىْٛ ِٓ  : انمحهول

. ٌىْٛ صٍت أٚ عبئً أٚ غبص ٌٚٛجذ ثىٍّخ صغٍشح  : مزاة

. ٌىْٛ عبئً ٌٚٛجذ ثىٍّخ وجٍشح ٚفً أغٍت اٌحبلاد ٘ٛ اٌّبء اٌّمطش : مزيت

 .وٍّخ اٌّبدح اٌّىبفئخ ٌىزٍخ ػذد أفٛغبدسٚ  :انمول ٛ٘NA  رساد أٚ جضٌئبد أٚ شٛاسد اٌّبدح، ٌشِض ٌٗ ثـ ِٓ n   ٚ ٗٚحذر

    n = m / M:                    ٌزٌه ٚ ِٓ أجً حغبة ػذد اٌّٛلاد ٌّشوت وٍٍّبئً ٔغزؼًّ اٌؼلالخ اٌزبٌٍخ . molاٌّٛي  

n : ػذد ِٛلاد اٌّشوت ( mol)        ،    m :   وزٍخ اٌّشوت(g)      ،      M   :    اٌىزٍخ اٌٌٍّٛخ ٌٍّشوت(g/mol)    

                               

   عذد أفوغبدسوNA: ] = 6,023 x 10
23

 atome, molécule, ion NA  [12:        مثبلg ِٓ C رحزٛي ػٍى ػذد 

NA ٖ6,023   ِٓ اٌزساد ِؼٕب x 10
23

 atome de C       1 mol de carbone = 12 g de carbone  =  

 

  انكتهخ انمونيخ Masse molaire: ِجّٛع اٌىزً اٌزسٌخ إٌّبعجخ ٌٍؼٕبصش اٌّشىٍخ ٌٍجضيء أٚ اٌّشوت، ٌشِض ٌٙب ثـ ً٘ 

M  ٚحذرٙب ٚ g/mol 

 

  :وحذاد انتشكيز- 1

     ٌؼجش ػٓ وٍّخ اٌّزاة ثٛحذاد ِخزٍفخ ٌزٌه رٛجذ ػذح طشق ٌٍزؼجٍش ػٓ اٌزشوٍض ِٕٙب اٌىزًٍ ٚاًٌٌّٛ ٚاٌؼٍبسي

 :   Concentration massiqueانتشكيز انكتهي   (1

 ٌزش ِٓ اٌّحٍٛي اٌّبئً، رؼطى ػلالخ اٌزشوٍض 1اٌّزاثخ فً حجُ  (ػذد اٌغشاِبد)ٔؼجش ػٓ اٌزشوٍض اٌىزًٍ ثىزٍخ اٌّبدح 

: اٌىزًٍ ثبٌصٍغخ اٌزبٌٍخ

 

 

      
mC :  ًٍاٌزشوٍض اٌىز[g / L]         ;        m :  ػذد اٌغشاِبد اٌّزاثخ[g]         ;        V :   ًحجُ اٌّحٍٛي اٌّبئ[L] 

: تطجيق 
 

 ثُ أوٍّٕب 1g ٚضؼٕب فٍٗ وٍّخ ِٓ اٌّبء ثُ لّٕب ثئراثخ وزٍخ ِٓ اٌغىش لذس٘ب g 100 ٌذٌٕب وأط حجّٗ 

  ml 100اٌحجُ ثؼذ اٌزٚثبْ اٌىبًِ إٌى 

ِب٘ٛ اٌزشوٍض اٌىزًٍ ٌٙزا اٌّحٍٛي  -
 

m

m

V
C 
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  : Concentration molaireانتشكيز انموني أو انمولاسيخ  (2

:  تعشيف 
 ٌزش ِٓ اٌّحٍٛي اٌّبئً، رؼطى ػلالخ اٌزشوٍض 1اٌّزاثخ فً حجُ  (ػذد اٌّٛلاد)ٔؼجش ػٓ اٌزشوٍض اًٌٌّٛ ثىٍّخ اٌّبدح 

: اًٌٌّٛ ثبٌصٍغخ اٌزبٌٍخ

 

: ٌؼًٕ   

               

                                  

 

C:   ًٌٌّٛاٌزشوٍض ا [mol / L]         ;        n :  ػذد اٌّٛلاد اٌّزاثخ[mol]           ;     V :   حجُ اٌّزٌت[L] 

: تطجيق 

 . ml 500 فً اٌّبء اٌّمطش ٚٔىًّ اٌحجُ إٌى NaOH ِٓ ٘ذسٚوغٍذ اٌصٛدٌَٛ g 2     ٔزٌت 

. ِب٘ٛ اٌزشوٍض اٌىزًٍ ٌٙزا اٌّحٍٛي  - 

. ِب٘ٛ اٌزشوٍض اًٌٌّٛ ٌٙزا اٌّحٍٛي - 

: انعلاقخ ثيه انتشكيز انموني وانتشكيز انكتهي 

   

     

 

 : Pourcentage massique انتشكيز انكتهي انمؤوي   (3

، رؼطى ػلالخ 100ػٍى وزٍخ اٌّزٌت ضشة  (ػذد اٌغشاِبد)ٔؼجش ػٓ اٌزشوٍض اٌىزًٍ اٌّؤٚي ثٕغجخ وزٍخ اٌّبدح اٌّزاثخ   

: اٌزشوٍض اٌىزًٍ اٌّؤٚي ثبٌصٍغخ اٌزبٌٍخ

 

 

 

 

 

n
C

V
  

𝐭 % =
𝐦اٌّزاة

𝐦اٌّزٌت

 𝐱 𝟏𝟎𝟎      

m
n

M


m
C

M V




m
C

V M



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M
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C
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
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 ) انعيبسيخ( Normalité  انىظبميخ  (4

 ، ٔمٛي ػٓ ِحٍٛي ٔظبًِ (Eg/L) ٌزش ِٓ اٌّحٍٛي اٌّبئً ٚ رؼطى ٚحذرٙب ثـ  1ً٘ ػذد اٌّىبفئبد اٌغشاٍِخ اٌّزاثخ فً  

.  ِىبفئ غشا1ًِ ٌزش ِٓ ٘زا اٌّحٍٛي ٌحزٛي ػٍى 1 أي  1ِؼٕبٖ ٔظبٍِزٗ رغبٚي 

 

 

 

 

 

 

  X : ػذد اٌّىبفئبد اٌغشاٍِخ ٌٍّبدح اٌّزاثخ .

  V : حجُ اٌّحٍٛي(L .)

  m : وزٍخ اٌّبدح اٌّزاثخ(g . )

  Eg : اٌّىبفئ اٌغشاًِ ٌٍّبدح اٌّزاثخ .

 

٘ٛ وزٍخ اٌّبدح اٌّٛافمخ ٌّٛي ِٓ اٌجغٍّبد عٛاء وبٔذ ثشٚرٛٔبد  :Equivalent grammeمكبفئ انغشامي  ال  (1.4

H
+

e أٚ اٌىزشٚٔبد 
- 

.
 

.  ٕ٘بن ثلاس ػبئلاد ٌٍّىبفئبد اٌغشاٍِخ ِصٕفخ حغت رثجٍذ أٚ فمذاْ اٌجغٍّبد
 

H3O ِٛي ِٓ شٛاسد اٌٙٛدسٍَٚٔٛ 1 ٘ٛ وزٍخ اٌحّض اٌلاصِخ ٌزحشٌش :انمكبفئ انغشامي نهحمض- (أ
+

 ، ٚرطؼى ػلالخ 

Hػٍى ػذد اٌجشٚرٛٔبد Macide   اٌّىبفىء اٌغشاًِ ٌٍحّض ثٕغجخ اٌىزٍخ اٌٌٍّٛخ ٌٍحّض
+

 اٌّشبسوخ فً جضيء اٌحّض 

.  ٚفمب ٌٍصٍغخ اٌزبٌٍخ

 
 

 

 

 

HCl                           ,  HCl       1 Hاٌّىبفئ اٌغشاًِ ٌحّض وٍٛس اٌّبء    :مثبل.
+
   +    Cl

-
  

 Eg HCl =  MHCl / nH
+ 

  =   36,5 / 1  =  36,5 g 

 ِٛي ِٓ شٛاسد اٌٍٙذسٚوغًٍ  1 ٘ٛ وزٍخ الأعبط اٌلاصِخ ٌزحشٌش :انمكبفئ انغشامي نلأسبس- (ة
-

OH ٚرؼطى ػلالخ ، 

OH  جضٌئبد  ػٍى ػذدM base    اٌّىبفئ اٌغشاًِ ٌلأعبط ثٕغجخ اٌىزٍخ اٌٌٍّٛخ ٌلأعبط
-

اٌّشبسوخ فً جضيء الأعبط   

.  ٚفمب ٌٍصٍغخ اٌزبٌٍخ

 

 

 

Ca(OH)2                   Ca(OH)2           Ca اٌّىبفئ اٌغشاًِ ٌٍٙذسٚوغٍذ اٌىبٌغٍَٛ  :مثبل.
+2

   +    2 OH
-

  

 Eg Ca(OH)2 =  M Ca(OH)2  / n OH
 - 

  =   74,1 / 2  =  37,05 g 

 

 

 

 

𝐄𝐠𝐚𝐜𝐢𝐝𝐞 =  
𝐌𝐚𝐜𝐢𝐝𝐞  

𝐧𝐇+
 

𝐄𝐠𝐛𝐚𝐬𝐞 =  
𝐌𝐛𝐚𝐬𝐞  

𝐧𝐎𝐇−
 

EgX
N

V
 Eg

g

m
X

E

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 اٌٛصْ حغبة فّثلا ػٕذ .أعبط أٚ حّض ِٓ ِىبفئ غشاًِ ٚاحذ ِغ اٌزً رزفبػً اٌىزٍخ ٘ٛ :انمكبفئ انغشامي نهمهح- (ج

 .فٍٗ رذخً اٌزي إٌى اٌزفبػً الإشبسح ِٓ لاثذ اٌصٛدٌَٛ ٌىشثٛٔبد اٌّىبفئ اٌغشاًِ

 

Na2CO3 + 1HCl    →    NaHCO3 + NaCl 

 

لأٔٙب رفبػٍذ ِغ ِىبفئ غشاًِ ٚاحذ ِٓ     M Na2CO3  1/ ٘زا اٌزفبػً ٌغبٚياٌصٛدٌَٛ فً  ٌىشثٛٔبداٌّىبفئ اٌغشاًِ ٌـ

اٌحّض 
 

    Na2CO3 + 2HCl     →     NaCl + H2O + CO2                      :             ٌىٓ فً اٌزفبػً اٌزبًٌ

 

 ِىبفئ غشاًِ ِٓ 2لأٔٙب رفبػٍذ ِغ      M Na2CO3 2 /     ٘زا اٌزفبػً ٌغبٚياٌصٛدٌَٛ فً  ٌىشثٛٔبداٌّىبفئ اٌغشاًِ ٌـ

 اٌحّض
 

 

  ِٛي ِٓ الاٌىزشٚٔبد  1 ٘ٛ وزٍخ اٌّؤوغذ أٚ اٌّشجغ اٌلاصِخ ٌزثجٍذ أٚ رحشٌش :انمكبفئ انغشامي نلأكسذح و الإسجبع (د

e
-

 ػٍى ػذد M ox / red    ، ٚرؼطى ػلالخ اٌّىبفئ اٌغشاًِ ٌلأوغذح ٚ الإسجبع ثٕغجخ اٌىزٍخ اٌٌٍّٛخ ٌٍّؤوغذ أٚ اٌّشجغ

.  الاٌىزشٚٔبد اٌّفمٛدح أٚ اٌّىزغجخ ٚفمب ٌٍصٍغخ اٌزبٌٍخ

 

 

 

 

 

 KmnO4  اٌّىبفئ اٌغشاًِ ٌجشِٕغٕبد اٌجٛربعٍَٛ       :مثبل.

                                                                MnO4
-
 + 8 H3O

+
 +  5 e

-
     Mn

+2
   +  12 H2O 

 Eg KmnO4     =   M KmnO4   / ne
 - 

  =   158 / 5  =  31,6 g 

: إستىتبج   

:  ٌؼطى اٌّىبفئ اٌغشاًِ ثبٌؼلالخ اٌزبٌٍخ 

M : اٌىزٍخ اٌٌٍّٛخ .

Z :  ًِٛي ِٓ اٌّبدح اٌّزاثخ 1ػذد اٌّىبفئبد اٌغشاٍِخ اٌّٛجٛدح ف (Eg/mol) ًٌّٚث  :

H3Oػذد ِٛلاد اٌشٛاسد  -
+

 .اٌحّض :  ِٛي ِٓ 1 اٌزً ٌحشس٘ب 

OHػذد اٌّٛلاد اٌزً ٌحشس٘ب  -
-

 .الأعبط :  ِٛي ِٓ 1 اٌزً ٌحشس٘ب 

  ِٛي ِٓ اٌّشجغ 1 ِٛي ِٓ اٌّؤوغذ أٚ اٌزً ٌفمذ٘ب 1ػذد ِٛلاد الإٌىزشٚٔبد اٌزً ٌىزغجٙب  -

 

𝐄𝐠𝐨𝐱/𝐫𝐞𝐝 =  
𝐌𝐨𝐱/𝐫𝐞𝐝  

𝐧𝐞−
       

g

M
E

z

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cm 250    فً حجُ لذسٖ    NaOH      ِٓ ٍ٘ذسٚوغٍذ اٌصٛدm = 20gٌَٛ  ٔمَٛ ثئراثخ وزٍخ  :تطجيق.
3     

فٍزشىً 

  S1اٌّحٍٛي 

   أحغت ػذد ِٛلاد ٍ٘ذسٚوغٍذ اٌصٛدٌَٛ  اٌّزاثخ .1

 S1  أحغت اٌزشوٍض اًٌٌّٛ ٌٍّحٍٛي   .2

 S1  أحغت اٌزشوٍض اٌىزًٍ ٌٍّحٍٛي   .3

 S1  أحغت اٌّىبفئ اٌغشاًِ ٌٍٙذسٚوغٍذ اٌصٛدٌَٛ ثُ اعزٕزج ٔظبٍِخ   .4

   = N2  0,5   ٌٍحصٛي ػٍى ٔظبٍِخ  S1  ِب ٘ٛ حجُ اٌّبء اٌّمطش اٌٛاجت إضبفزٗ ٌٍّحٍٛي   .5

 

 

 ..انعلاقخ ثيه مختهف وحذاد انتشكيز (5

 :اٌؼلالخ ثٍٓ اٌزشوٍض اًٌٌّٛ ٚ اٌزشوٍض اٌىزًٍ -

 

 Cn =
n

V
      et     t =

m

V
    𝑒𝑡   n =

m

M
  =>    Cn =

t

M
     =>              

 

 :اٌؼلالخ ثٍٓ اٌزشوٍض اًٌٌّٛ ٚ إٌظبٍِخ -

 

  N =
nEg

V
        𝑒𝑡         nEg =

m

Eg
             =>          N =

m

Eg. V
    

 

N =
m

Eg. V
            et          Eg =

M

e
         =>       N =

m. e

M. V
         =>    

 

N =
m. e

M. V
       =       n.

e

V
        =      Cn . e             =>   

: قبوون انتخفيف  (6

اٌزخفٍف أٚ ِب ٌغّى ثبٌزّذٌذ ٌٙذف إٌى رحضٍش ِحبًٌٍ  أطلالب ِٓ ِحٍٛي ِشوض ٌززحصً ِٕٗ ػٍى ِحٍٛي ِخفف ٚرٌه 

:  اٌّشوض إٌى ِحٍٛي اٌّخفف ِٓ اٌؼلالخ اٌزبٌٍخ  (اٌّشجؼً )ػٓ طشٌك رغٍٍش اٌحجَٛ أي أٔٗ ِٓ ِحٍٛي الأَ 

1ثؼذ 2n n  ًلج

1 1 2 2C V C V   

رغّى اٌؼلالخ الأخٍشح ثمبْٔٛ اٌزخفٍف 

  𝐂𝐧 =
𝐭

𝐌
 

𝐍 =
𝐦.𝐞

𝐌. 𝐕
 

𝐍 = 𝐂𝐧 . 𝐞 
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: انخواص انفيزيبئيخ نهمحبنيم انتجبسيخ  (7

اٌجطبلخ اٌٍّصخ فً لبسٚسح اٌّحبًٌٍ اٌزجبسٌخ فً ِخضْ اٌىٍٍّبء رحزٛي ػٍى ّٔجّٛػخ ِٓ اٌّؼٍِٛبد اٌّّٙخ جذا ٌىٛٔٙب   

: ِٓ ثٍٓ ٘زٖ اٌّؼٍِٛبد  (اٌجطبلخ اٌزمٍٕخ )رؼشفٕب ػٍى خطٛسح ٚخٛاص ٘زا اٌّحٍٛي 

 ( :P )%انىقبوح أو انىسجخ انمئويخ انكتهيخ  -1

:   ِٓ اٌّبدح اٌزجبسٌخ ٚرؼطى ثبٌؼلالخ اٌزبٌٍخ g 100ً٘ وزٍخ اٌّبدح إٌمٍخ فً 

 : انكتهخ انحجميخ   -2

g/cm)ً٘ إٌغجخ ثٍٓ وزٍخ اٌّحٍٛي ٚحجّٗ رمبط ة 
3

  ٚرؼطى ثبٌؼلالخ اٌزبٌٍخ (Kg/l)أٚ  (

 

  :(d)انكثبفخ  -3

ً٘ إٌغجخ ثٍٓ وزٍخ حجُ ِؼٍٓ ِٓ اٌّحٍٛي ٚوزٍخ ٔفظ اٌحجُ ِٓ اٌّبء  

 

 

.  ِٓ اٌّبء اٌّمطش 100mLِٓ اٌحّض إٌمً فً  g 0.365  ِحٍٛي ِٓ حّض وٍٛس اٌّبء حضش ثئراثخ :تمشيه.

 اوزت ِؼبدٌخ أحلاي اٌحّض  فً اٌّبء  .1

 .احغت اٌزشوٍض اٌىزًٍ ٌٍحّض  .2

 .اعزٕزج ِٛلاسٌخ اٌّحٍٛي ٚػجش ػٕٙب ثىً ِٓ شبسدرٍٗ  .3

 .اعزٕزج ٔظبٍِزٗ .4

 =g/mol 1MH: ٌؼطى 

Mcl=35.5 g/mol 
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